



Povodně Brantice

V pátek 27. 9. v 5 hodin ráno vyrazilo družstvo s pěti členy naší zásahové jednotky společně s hasiči z Rudolce pomáhat do obce Brantice v Moravskoslezském kraji, která byla, jako i několik dalších obcí a měst v ČR, zasažena ničivými povodněmi. S sebou vezli i materiální pomoc poskytnutou Městysem Bohdalov, místními občany a firmami. Po příjezdu předali dary v místním krizovém centru a zapojili se do prací k odstraňování následků povodně. Jejich prací bylo čerpání vody ze sklepů, studny, vody z cesty, odklizení naplaveného bahna z RD a prořezávání vyvrácených stromů.

Noc strávili společně s ostatními sbory v místní školce, kde jim bylo poskytnuto zázemí a druhý den od rána pokračovali opět s pracemi na

odstraňování následků povodně do večerních hodin a poté se pak vydali na cestu domů.

Hasičům, kteří se vydali pomáhat potřebným, patří veliké poděkování. Děkujeme i Městysi Bohdalov a všem občanům za věcné dary, které se díky sbírce vybrali.



Podzimní a vánoční program v Bohdalově



3. 11. 2024 NEDĚLE V 16 HODIN	Jakub na cestách přednáší: Jakub Freiwald místo: v sále farní budovy
6. 11. 2024 STŘEDA	Lampionový průvod Program bude upřesněn
24. 11. 2024 NEDĚLE V 16 HODIN	P. Jan Peňáz - o cestě životem přednáší: P. Jan Peňáz místo: v sále farní budovy
30. 11. 2024 SOBOTA V 15 HODIN	Setkání seniorů místo: Kulturní dům
1. 12. 2024 NEDĚLE V 17 HODIN	Rozsvícení vánočního stromu Přátelské setkání sousedů a přátel s pohárkem horkého punče a vánočními melodiemi
14. 12. 2024 SOBOTA OD 14 HODIN	Vánoční tvořivá dílna Tvořivá dílna - vánoční perníky z farské kuchyně, dárky pro své nejbližší, dětský program
22. 12. 2024 NEDĚLE V 16 HODIN	Adventní koncert pěveckého sboru SVATOPLUK Smíšený pěvecký sbor uvede adventní program v kostele sv. Vavřince
24. 12. 2024 ÚTERY V 16 HODIN	Troubení z věže, půlnoční mše svatá Přesný program dle rozpisu v kostelních ohláškách

Vážení spoluobčané, Městys Bohdalov si Vás dovoluje srdečně pozvat na

devatenácté setkání důchodců obcí Bohdalov, Chroustov, Pokojov, Rudolec a Kyjov

které se uskuteční v sobotu 30. listopadu 2024 od 15:00 v KD Bohdalov. K tanci a poslechu Vám zahrájí jako vždy dechová hudba. Na setkání s Vámi se těší zastupitelé obcí.



Nové kontejnery na biologický odpad a kovy

Vážení občané, jak jste si mohli všimnout, v nedávné době došlo v Bohdalově k posílení sběrných hnízd pro třídění odpadu, a to přidáním nových kontejnerů na biologický odpad a kovy.

Kontejnery na bioodpad mají vsyp upraven tak, aby zde byl ukládán **pouze drobný bioodpad, zejména z kuchyní domácností.**

Patří zde:

zbytky zeleniny a ovoce • slupky z brambor a citrusových plodů • čajový odpad a kávová sedlina • skořápky • jiné biologicky rozložitelné odpady rostlinného původu do 30cm

Nepatří zde: zbytky jídel, oleje, maso, uhynulá zvířata, biologicky nerozložitelný odpad.

Biologický odpad většího objemu ze zahrad je potřeba odvézt na plochu k tomu určenou, která je umístěná naproti čistírně odpadních vod **směr Pokojov.**

Kontejnery na kov jsou určeny zejména pro tyto odpady:

• konzervy • nápojové plechovky • víčka od zavařovacích sklenic a lahví • allobal a hliníková víčka od jogurtů • ostatní kovové předměty z domácností

Nepatří zde: plechovky od barev a laků, tlakové nádoby se zbytky obsahu, baterie a elektroodpad.

Nové kontejnery byly rozmístěny v lokalitách Žlíbky, dolní konec, u hasičské zbrojnice a k základní škole. Místní část Chroustov byla taktéž vybavena kontejnerem na kovy.

Důvodem pro instalaci nových kontejnerů je jednak rozšíření možnosti odkládání jednotlivých složek odpadu a zkrácení docházkové vzdálenosti k těmto místům, ale i motivace pro důslednější třídění komunálního odpadu.

Pokračování v příštím čísle

Výstava Vysočiny

I přes v sobotu nepříznivé počasí se řada návštěvníků nenechala odradit od návštěvy Výstavy Vysočiny. Kromě samotné prohlídky jednotlivých expozic, si mohli nakoupit chovná zvířata, nebo pořídit něco domů na farmářských trzích. K dispozici byla také bohatá tombola, vyhrát bylo možné třeba husy a mnoho jiných zvířat, nebo i dalších věcí. Hlavní cenou bylo prasátko Kune-kune, malé plemeno z Nového Zélandu. Novinkou letošní výstavy byla ukázka dravců, které si zájemci mohli i prohlédnout a dozvědět se o nich mnoho nového. Velké pozornosti se také těšilo vypouštění poštovních holubů z rukou dětí, kteří po vylétnutí nad výstavištěm zakroužili, než se vydali domů.

V tělocvičně jste mohli vidět ukázkou králíčího hopu všech disciplín a jejich výkonnostních tříd. Dále také ukázkou, jak začít cvičení s králíčkem pro ty, kdo by chtěli začít nebo právě začínají a nevědí jak na to. Ale na králíčí hop jste se nemuseli jen dívat, bylo možné se o něm i něco dozvědět. Po tělocvičně bylo vyvěšeno 10 otázek a odpovědi bylo možné vyčíst z připravených textů. Pro ty, kdo měli odpovědi správně, byly připraveny bonbonky. A pro ty nejmenší jsme měli připravené omalovánky a pastelky. Dále si někteří jedinci mohli králíčka prohlédnout.

Hlavními expozicemi byly tradičně drůbež, králíci a holubi. Před tělocvičnou nesměly chybět ukázky akvarijních a terarijních zvířat. Exotické ptactvo a třeba i chameleoni byli k vidění v sále kulturního domu.

V expozici králíků bylo vystaveno úctyhodných 1 115 králíků 91 plemen a barevných rázů, které zodpovědně v pátek posoudilo 17 posuzovatelů. Expozice králíků obsahovala králíky od velkých plemen jako jsou Belgičtí obří s hmotností kolem 7 kg až po 1 kg Zakrslé barevné králíky. Hodně králíků bylo nabídnuto k prodeji a většina byla též úspěšně prodaná. Jako nejlepší králík výstavy byl posuzovatel vybran Francouzský beran divoče zbarvený Jana Majerhófera z Budišova. Nejlepší zvíře mladého chovatele byla Činčila velká Štěpána Klímy z Velké Bíteše. Nejlepší čtyřlennou kolekci králíků vystavil Ing. Tomáš Němec z Jedova u Náměště nad Oslavou. Nejlepší králíky z bohdalovské organizace vystavili manželé Štěpánka a David Chalupovi a zaslouženě na ně získali v okresní soutěži 2. a 3. místo.

V expozici drůbeže byly zastoupeny všechny druhy domácí drůbeže – husy, kachny, pižmovky, kuř, krůty, perličky i japonské křepelky, to vše v počtu 581 zvířat ve 106 plemenech a barevných rázech. Nechyběla naše národní plemena – České slepice, Šumavanky, Krůty české, České husy a České husy chocholaté. K vidění byla i řada zvláštních plemen, např. bezocasé Araukany, které snášejí vejce tyrkysové barvy, francouzské plemeno Maransky, snášející tmavě hnědá vejce, Holandské chocholaté slepice s velkými kulatými chocholey, miniaturní Antverpští vousáci, Japonky s kratního domu.

pokračování na str. 13

Výstava Vysočiny pokračování ze str. 12

čkými běháky či mohutné Husy cholmogorské. V chovatelské hale nechyběla ani letos speciální výstava Sebritek. Nejlepší drůbeží výstavy byla Bojovnice novoanglická Martina Nováka, nejlepším zvířetem mladého chovatele byla Vyandotka zdrobnělá Petra Dočěkala. Nejlepším vystavovatelem okresu se stal Jaroslav Zeman, chovatel Kachen saských, druhé místo získal na České krůty Martin Vykouk, na třetí příčce se umístila Naděžda Šípová s Hedvábníčkami zdrobnělými.

V expozici holubů bylo vystaveno 390 zvířat 59 plemen a barevných rázů.



Těšíme se na viděnou na příštím chovatelském svátku v Bohdalově 4. – 5. 10.2025.

*Aleš Nedělka,
Marie Ondráková,
Věra a Iveta
Prombergerovy,
foto: Kateřina
Kolářová*

Chovatelský den

V neděli odpoledne 15.9.2024 bohdalovští chovatelé zorganizovali v Kulturním domě v Bohdalově Chovatelský den. Hravou formou chtěli ukázat dětem, které mají blízko ke zvířátkům a chovatelství, jak se věnují dětem v chovatelské organizaci.

Chovatelé si pro návštěvníky připravili stanoviště, které byly rozděleny podle odbornosti na kočky, psy, králíky, králičí hop, akvaristiku, drobné hlodavce, drůbež, ovce a kozy. Děti plnily na stanovištích pestré úkoly, za jejichž splnění dostaly nejen sladkou odměnu. Chovatelé si přivedli na ukázkou zvířátka ze svých chovů – pejska, morčátka, kočku, králíky, vousáče, akvária s rybičkami a rádi zodpověděli otázky, které děti zajímaly.

Děkujeme všem, kteří si udělali čas a přišli se za námi podívat. Věříme, že si užili chovatelský den stejně jako my. Děkujeme také organizátorům a našim mladým chovatelům, že se s chutí zapojili do pořádání této akce.

Za kolektiv pracovníků s mládeží Ivana Bláhová

2024
PŘIJĚTE SE K NÁM PŘÍ PŘÍLEŽITOSTI

Rozsvícení Vánočního stroměčku v Chroustově

30. | LISTOPAD | 17 HOĐIN

PROSLOV MÍSTOSTAROSTY
ROZSVÍCENÍ STROMEČKU
ZPÍVÁNÍ KOLED
TICHÝ OHŇOSTROJ
DEGUSTACE SVAŘÁKU
(HRNEK S SEBOU)

ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA DLE POČASÍ.

Novinky ze školy

Další měsíc nového školního roku je téměř za námi. O akcích, které naše škola organizuje se pravidelně dozvídáte z webových a facebookových stránek školy. V těchto Novinkách vám přinášíme stručný přehled toho nejzajímavějšího, co se na škole událo.

Jak jsme byli na Noci vědců.

V Pátek 27. září v podvečerních hodinách se žáci se zájmem o vědu a vzdělávání vypravili na akci Noc vědců do Jihlavy na Výsokou školu polytechnickou. Naše škola se stala vybranou základní školou Kraje Vysočina, které byla zdarma zajištěna doprava na tuto vědecko-popularizační akci. Na vysoké škole se žáci nejdříve setkali s panem rektorem, který je na akademické půdě přivítal a popřál jim spoustu zážitků a radosti z poznávání. Žáci se aktivně zapojili do pestrého programu Noci vědců: plnili zábavné aktivity o Evropě, proměnili se v AI fotokoutku, prohlédli si Laborator 3D tisku i simulační učebnu jednotky intenzivní péče doplněnou zajímavým výkladem, dozvěděli se, jak účinně poskytnout první pomoc při dušení. Starší žáci si zkusili s "opilými" brýlemi slalom s autíčkem na dálkové ovládání. Za splněné aktivity na jednotlivých stanovištích dostali žáci razítka do soutěžních kartiček a na konci za vyplněné kartičky obdrželi drobné dárky. Program Noci vědců probíhal také na Gymnázium Jihlava, kde se naši starší žáci zapojili do workshopu na téma Chemie v kuchyni, Mikroskopování, Sestav si vlastní baterii, zhlédli využití PET lahvi při 3D tisku. Mladší žáci si užili zábavné úkoly Cesty robotů. Žákům se Noc vědců moc líbila a všichni si odnesli spoustu nových informací, podnětů a nezapomenutelných zážitků

Poznávací zájezd do Vídně

V úterý 24. září vyrazilo 47 žáků 6.

až 9. třídy na poznávací zájezd do rakouského hlavního města Vídně. Navštívili zámek Schönbrunn, prošli vídeňskými ulicemi až na Štěpánské náměstí s gotickým chrámem sv. Štěpána. Navštívili Cisařskou hrobku, která je pohřebištěm Habsburků. Pokračovali kolem luxusní restaurace, v níž se vyrábí podle původní tajné receptury slavný Sacherův dort, nádvořím starobylého Hofburgu, náměstím Marie Terezie s významnými muzei. Vídeňský den zakončili návštěvou zábavního parku Prater s ikonickým Vídeňským kolem a mnoha dalšími atrakcemi, které si všichni náležitě užili.

Technické vzdělávání žáků

Žáci 8. a 9. třídy navštívili ve Žďáře n. S. mobilní laboratoř EDU.Lab. Díky tomuto projektu společnosti Škoda Auto si mohli žáci vyzkoušet ty nejmodernější technologie jako je robotika, umělá inteligence, 3D tisk a virtuální realita. Získali povědomí o elektromobilitě a kyberbezpečnosti. Prostřednictvím těchto představených technologií tak žáci nahlédli do zářezí jedné z největších automobilek ve střední Evropě. V rámci volby povolání navštívili nejstarší žáci akci s názvem Technický den s firmami, která se uskutečnila na Střední průmyslové škole ve Žďáře n. S. Pro žáky byla připravena komentovaná prohlídka školy včetně moderních učeben, dílen i nové tělocvičny. Získali informace o studiu maturitních i učebních oborů. Celá akce byla provázána prezentací řady technicky zaměřených firem z našeho regionu.

Poznávání zemědělských oborů

V pátek 20. září navštívili žáci 1.-9. třídy místní zemědělskou firmu Agras Bohdalov. Po přivítání si žáci prohlédli



moderní dojírnu mléka, teletník, kraviny a další budovy. Dostalo se jim odborného výkladu o používané strojní technice i využití moderních technologií v zemědělství. Celá prohlídka areálu firmy byla průběžně doplňována zajímavým výkladem o rostlinné výrobě i chovu dojníc. Na závěr exkurze byl pro všechny děti připraven dárek a pohostění z mléčných produktů firmy. Na začátku října navštívili všichni naši žáci krajskou chovatelskou výstavu Výstava Vysočiny Bohdalov, kde bylo vystaveno mnoho drobných hospodářských zvířat (králíci, holubi, drůbež a další). Na výstavě pomáhali také mladí chovatelé a žáci 8. a 9. třídy.

*Markéta
Chlubnová*